律师 周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光

主笔风话

乔丹商标之争 胜负依旧难分



近日, 最高人民法院对 "乔丹及图"商标争议行政 纠纷案作出再审判决, 虽然 最高院的这一判决具有终审 性质, 乔丹体育的数个商标 遭撤销,但迈克尔·乔丹与

乔丹体育的多年争议, 目前来看依旧胜负难

从迈克尔·乔丹一方来看,根据《商标 法》的规定,对于注册时间已经超过5年的 商标、迈克尔·乔丹想要宣告无效难度极大。 因此,包括"乔丹"中文在内的乔丹体育的 核心商标,目前来看仍能继续使用。

而从乔丹体育一方来看, 在一系列商标 争议尘埃落定之后,不排除迈克尔·乔丹方 面从侵权、不正当竞争等角度切入, 将来提 起新的诉讼。而且由于官司缠身、乔丹体育 的上市之路也颇为坎坷。

因此对于乔丹商标之争, 双方都很难说

陈宏光

■一周律事

辽宁 法院将设律师调解工作室

辽宁省法院、省司法厅近日联合出台 《关于开展律师调解工作的实施方案》,决 定在全省范围内全面开展律师调解工作。 方案要求,充分发挥律师职能作用,建立 律师调解工作模式,有效化解各类矛盾纠 纷,维护当事人合法权益。

律师调解是指律师、依法成立的律师 调解工作室或律师调解中心作为中立第三 方主持调解, 协助纠纷各方当事人通过自 愿协商达成协议,解决争议的活动。但不 包括律师在执业过程中因担任一方代理人 开展的调解工作。

辽宁省要求,各级人民法院要将律师 调解与诉讼服务中心建设结合起来,在人 民法院诉讼服务中心、诉调对接中心或具 备条件的人民法庭设立律师调解工作室, 配备必要的工作设施和工作场所。在省、 市律师协会设立律师调解中心, 在公共法 律服务中心 (站)、律师事务所设立律师调

根据方案,律师调解可以受理各类民商 事纠纷,包括刑事附带民事纠纷的民事部 分,但是婚姻关系、身份关系确认案件以及 其他依案件性质不能进行调解的除外。各中 级人民法院会同市司法局、市律师协会成立 律师调解资质管理委员会,建立本地试点律 师事务所名册、律师调解员名册和设立律师 调解工作室的律师事务所名册,并分别上报 省法院、省司法厅、省律师协会备案。

四川律师调查令"升级" 20家单位共签增"威力"

据《四川法治报》报道, 在律师行业,调查令常被称为 "尚方宝剑"。在民事审判阶段 调查取证中, 协助调查人有提 供调查令指定证据或者信息给 持令人的义务,因此,律师持 令调查有利于更好地查明案件 真相。近日,四川省法院等 20 家单位联合签发《关于在 民事审判与执行阶段适用调查 令的办法(试行)》(以下简 称 《办法》), 共 19 条具体规 定和4个附件,对适用范围、 审查程序、责任追究等进行了

记者了解到,此前,省法 院于2017年印发了《关于民 事审判、执行阶段适用调查令 的办法(试行)》。同样是有关 调查令的试行办法,新出台的 办法将如何进一步保障律师调 查取证权?又怎样规范调查令 的签发和使用?带着这些问 题,记者采访了多名参与《办 法》草拟的法官和律师。

调查令出台 破解律师取证难题

依据民事诉讼中"谁主 张, 谁举证"的原则, 当事人 对于在诉讼中主张的事实有责 任提供证据加以证明。而司法 实践中, 当事人举证能力有 限,并且在某些情况下,因客 观原因不能自行取证调查,这 使得当事人不仅无法使自己的 诉求得到法律支持,也会给公 正司法带来难度。

据《办法》,律师调查令 是指民事审判程序中, 当事人 因客观原因不能自行调查取 证,或者在执行程序中,当事 人提供被执行人的财产信息确 有困难,经申请并获人民法院 批准,由人民法院签发给当事 人的代理律师, 由其向协助调 杳人收集相关证据或者信息的

"调查令是经过法院审查 后签发给当事人的代理律师 的,以司法机关授权方式为律 师依法调查取证提供了实现路 径。"据省法院研究室副主任 魏庆锋介绍,在民事诉讼中,



证据是否确凿有效是诉讼成败的 关键,因此,在某种意义上, 《办法》的出台更好的保障了当 事人在审判、执行程序中的合法 权益,保障了律师调查收集证据 的权利。

对此,省律协会长程守太也 表示认可,他告诉记者,律师法 规定律师有调查取证的权利, 但 由于社会配合度不高, 收集证据 的手段有限。调查令制度给律师 取证提供了必要的辅助, 有效减 少了取证过程中的种种阻力。

此外,就民事执行案件,引 入律师调查令制度, 也有效解决 了"查人找物难"问题。程守太 告诉记者,律师调查令将充分调 动律师积极性,提高执行效能、 更好化解执行阶段矛盾纠纷。

2017年,省法院首次出台 有关律师调查令的试行办法。据 魏庆锋介绍,期间,省决院多次 调研我省调查令的运行情况,征 求有关单位、部门的意见和建 议,此次《办法》的出台,针对 调查令签发标准不一、配合调查 程度不高、滥用调查令等问题, 在充分保障律师调查取证权同 时,也充分考虑了信息安全问

范围更广 20家单位签发

"此次的《办法》由20个 单位联合签发,较大程度地确定 了调查令的合法性。"程守太告 诉记者,相较于2017年的试行 办法,此次印发文件的主体范围 扩大,由省法院1家增加到我省 20 家单位联合出台,调查令覆 盖的广度和深度大大加强。

调查今既无上位法,又不是 法律制度, 协助调查人不协助执 行调查令的情形时有发生。 行等单位的管理规定对调取相关 信息的主体有明确要求, 需要法 律授权,要求其配合有时会出现 障碍。"省律协副会长罗毅告诉 记者,在实践中,律师手持调查 令,也会在部分单位吃"闭门

为化解这一难题, 省法院在 省人大、省委依法治省办支持 下, 联合司法厅、省律协起草了 《办法》,并经省发改委、省公安 厅、省民政厅、四川银保监局等 20 家单位联合会签,进一步增 强了律师调查令的认可度。

"全省相关行业主管部门参 与调查令的制订, 意味着消减了 调查令在各个行业执行中的壁 垒,可确保律师持令调查在实际 执行中的效果。"省律协民商事 专业委员会主任蒲杰告诉记者。

更具刚性 19条规定细化责罚

《办法》主文共19条,详 细规定了起草目的依据、概念界 定、申请程序、适用范围、排除 适用情形、审查程序、内容及期 限、使用要求、异议程序、责任 还附有调查令样式、使用须知、 回执及协助调查人办理流程清单 等。值得注意的是,《办法》还 增加了协助调查人有正当理由或 无正当理由不提供相关证据或信 息的规制情形,进一步增强调查

"《办法》新增的制裁处罚 内容,让调查令长了'牙齿' 使调查令有了相应的威力。"罗 毅告诉记者,如果协助调查人无 正当理由不提供调查令指定证据 或信息给持令人,也拒不提交人 民法院或到庭提供, 人民法院可 以依照民事诉讼法的规定进行外

《办法》的刚性,不仅面向 协助调查人,持令人和签发法官 也会因不规范行为而被追究责 任。对持令人而言,《办法》确 定了5条"红线",包括伪造或 者变造调查令等。律师若碰 "线",全省各级法院可不再向其 签发调查令, 省律协也会将该信 息记入律师不良职业信息,在律 师诚信管理系统公开。甚者,若 持令人行为构成犯罪的,将被依 法追究刑事责任

对签发调查令的法官而言, 《办法》增加了因法官在审查、 签发过程中因故意或重大过失导 致国家、集体、个人、企业信息 泄漏并造成严重后果的追究责任

为进一步增强信息的安全保 《办法》也增加了不予签发 调查令的内容,包括行政执法案 卷信息、要求协助调查人提供从 其他单位获取的信息等。

"2019年调查今是对 2017 年调查令实施两年多来的效果总 结,是对2017年调查令的扬长 补短。"蒲杰告诉记者,在《办 法》基础上,希望能从顶层制度 设计或司法解释中突破调查令的 法律地位,进一步提高调查令的 法律约束力。

下一步, 省法院也将讲一步 加强配套机制建设和宣传工作, 鼓励和引导当事人规范申请律师 调查令,强化律师执业权利保 障, 优化司法资源配置, 努力为 律师调查令制度的创新发展贡献 (夏菲妮 周靖)

执业律师涉犯罪 潜逃7年终被抓获

2020年元旦刚过,寒风 料峭。傍晚, 旅顺口区盐场 一名身材微胖、身穿黑色 夹克的男子,刚走到一彩票站 门前,被突然围上来的三名追 逃人员迅速抓捕。

"老单,你还没跑够吗?" 一名追逃人员厉声叱问。

男子一下子瘫倒在地,嘴 里喃喃道: "你们找对了, 嗯,我就是老单。

至此, 逃亡七年被大连市 追逃办列为市挂牌督办重点外 逃人员单秀德被抓捕归案。

2011年,单秀德先后两 次伙同他人,将某公司清理债

权债务的6套没有购房合同和购 房发票的房产,通过行贿手段办 理了房屋产权证,并从中获利。

2013年,东窗事发,其他 几位同案均被抓捕归案, 唯有单 秀德逃走。同年1月18日,单 秀德涉嫌行贿犯罪被大连开发区 公安分局列为"网逃人员"

单秀德曾在黑龙江省某县公 安局刑侦大队从事过技术勘察工 作,之后又调任到该县司法局。 在通过国家司法考试后,他提前 办理退休,成为某律师事务所的 执业律师。单秀德具有很强的反 侦察能力, 七年潜逃没有暴露任 何线索, 就好像"人间蒸发"了

33675000 广告热线: 64177374

追逃工作领导小组聚焦 "投亲靠友、生活来源"这一关 键点, 开展了大量的模排工作, 抽丝剥茧、层层深入, 从单秀德 的直接关系人延伸到其儿子、前 妻的关系人,终于发现了蛛丝马

经过一个多月的外围准备、 摸底排查、距点蹲守, 追逃组终 于将单秀德抓捕归案。面对追逃 人员,单秀德似乎放下了一颗悬 着的心

七年来,他曾替包海养殖户 打工, 但一些黑心老板似乎看出 来他有问题,原本 200 元一天的 工资只给他 70 元, 甚至被工友

交通安全周刊电话: 28953353

欺负, 他只能选择忍耐。单秀德 潜逃不久,父母相继去世,他没 敢回家赴丧。因为不敢使用手 机,他和儿子的最后一次通话, 还是在四年前。

潜逃的七年, 也是惶惶不可 终日的七年。从人人艳羡年薪几 十万的执业律师,到靠农忙时打 零工赚不过百元的小时工; 从衣 食住行安稳的社会白领, 到稍有 风吹草动就更换租所的无业游 民,单秀德提起潜逃岁月悔不当

在抓捕人员的手铐面前,单 秀德脸上写满了悔与痛。

零售价: 1.50元 上报印刷

(来源:大连纪检监察)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160933 订阅热线: